



“杭州女子取快递遭诽谤案”自诉转公诉

最高检回应：全面推动线上线下社会治理

专家认为检察机关主动作为可成为完善自诉制度的新增长点

□ 中国妇女报·中国妇女网记者 王春霞

“杭州女子取快递遭诽谤案”连日来备受关注。2020年12月25日，在浙江省杭州市余杭区检察院建议下，此前已被该案当事人谷女士提起刑事自诉的郎某、何某被杭州市公安局余杭区分局以涉嫌诽谤立案侦查。该案自诉转公诉是出于哪些方面的考虑，最高人民检察院第一检察厅厅长苗生明2月2日作出了回应。

苗生明表示，“杭州女子取快递遭诽谤”一案，检察机关发挥法律监督作用，促使自诉案件转公诉处理，在依法惩治网络违法犯罪、依法保护公民人格尊严等方面具有标杆意义。

案件由自诉转公诉，受害人当天即表达感谢

2020年7月，谷女士到余杭某小区快递点取快递时，被附近的便利店店主郎某偷拍了视频。郎某随后与朋友何某“开玩笑”，编造“女子出轨快递小哥”等聊天内容发至微信群。之后谣言通过不断转发，在互联网发酵。谷女士人格受到严重损害，还为此丢了工作、找新工作被拒，并患上抑郁症，于是向警方报警。

2020年8月13日，杭州市公安局余杭区分局发布警情通报，依据相关法律规定，公安机关对二人分别作出行政拘留9日的处罚。10月26日，谷女士向杭州市余杭区人民法院提起刑事自诉，余杭区法院于12月14

日立案，并依法要求杭州市公安局余杭区分局提供协助。

检察机关认为，在此期间，相关视频材料进一步在网络上传播、发酵，案件情势发生了变化，郎某、何某的行为不仅损害了被害人人格权，而且经网络社会这个特定社会领域和区域得以迅速传播，严重扰乱网络社会公共秩序，给广大公众造成不安全感，严重危害社会秩序，依据刑法第二百四十六条第二款规定“前款罪，告诉的才处理，但是严重危害社会秩序和国家利益的除外”，应当按公诉程序予以追诉。

2020年12月26日，得知司法机关的决定后，谷女士当天就在微博平台@当地公安、法院和检察院表达感谢。

以公诉案件处理树立了“网络空间不是法外之地”的观念

在苗生明看来，本案中，行为人随意选取对象编造虚假信息，恶意诽谤他人，不仅严重损害被害人名誉权 and 人格尊严，而且经网络迅速传播，引发网络暴力，已经远不是传统社区传播的影响范围，社会危害也远非受害人个人所能承受，影响“围观”群众对国家法治、个人安全、社会治理的信心，实际造成了对社会秩序的严重损害。

苗生明认为，本案按照公诉程序依法侦查、起诉、审判，不仅可以依法及时惩治犯罪，而且可以教育引导广大网民，网络不是法外之地，自由在任何空间都应该有界限，诽谤是严重危害他人人格权及社会秩序的

行为，是应受刑罚处罚的行为。

“依法以公诉案件处理，不仅解决了自诉案件当事人取证困难的问题，而且强化网络违法犯罪治理，净化网络空间，树立了‘网络空间不是法外之地’的观念，全面推动线上线下社会治理。”苗生明说，自诉转公诉是对刑法第二百四十六条中“告诉的才处理”的创新应用，体现了司法智慧和勇气担当。

涉及公共利益的自诉案件，检察机关主动作为可成为完善自诉的新增长点

该案中自诉转公诉的做法，引发司法界和学术界热议。

清华大学法学院教授张建伟告诉中国妇女报·中国妇女网记者，现代刑事司法中的自诉是历史上私人诉追主义的延伸，有些国家已经以公诉垄断主义取代了私人诉追主义，也有些国家实行公诉为主、自诉为辅的混合主义。我国采取后一种模式，并随着司法实践暴露出的问题，对自诉制度有所调整，将过去单纯的自诉案件加入了公诉因素，形成某些自诉案件可以进行公诉的制度。

“多年来，自诉往往被视为畏途。”张建伟说，司法实践中，对于被害人来说，私人诉追有一定难度，陷入讼累不说，立案难、取证难、证明难、达成诉讼目标难等问题不同程度存在。司法机关对于自诉的重视程度和积极性也不高，因此自诉多呈萎缩状态。

诽谤罪属于既可以自诉也可以公诉的犯罪。张建伟说，过去刑法视域中的诽谤，只是熟人之间的恶意诋毁，影响范围有限，网络时代的诽谤早已今非昔比，对当事人的损害无远弗届，而且扰乱了网络社会的秩序，引起公众安全感的丧失和对于现代技术健康应用的普遍疑虑。检察机关将这一起案件认定为“其他严重危害社会秩序”的情形，可以说有着充分的理据。

张建伟分析，该案中，检察机关对于涉及公共利益自诉案件，主动建议启动侦查程序，行使公诉权，符合检察职能主动作为的特性，表现对于被害人权利和公共利益敏锐性和高度负责的精神，不但不为自诉的被害人提供了助力，也为公众提供了维护合法权利的新机会。对于涉及公共利益案件，检察机关主动作为，当事人有权向检察机关请求公诉，可以成为完善自诉制度的新的增长点。

公诉程序启动后自诉案件如何处理？张建伟倾向于采取公诉优先的做法，即一旦开始刑事立案侦查，对于同一案件不应再受理自诉；如果已经受理自诉，可以采取公诉吸收自诉的办法，即启动公诉程序后，自诉程序吸收到公诉程序，法院终止自诉案件的审理，被害人以当事人身份参与诉讼。此外，在自诉案件启动侦查后，公安机关、检察机关撤案或者不起诉的情况下，允许被害人根据刑事诉讼法第二百一十条第（三）项向法院提起自诉，可以作为当事人权利的救济手段。

一份写在黄土高原上的入党申请书

儿静脉穿刺上取得了团体第一和个人第一的好成绩。”路生梅一脸自豪地说。

“不要嫌我老，我愿把生命留给患者”

1999年，操劳半生的路生梅退休了。西安、榆林有几家大医院提出高薪返聘她，她不为所动，再次谢绝，依旧在佳县医院和佳县中医院为孩子们义诊。

除了医院，带着患儿来家里求诊的家长也是络绎不绝，路生梅忙得几乎连饭都顾不上做，有时刚端起饭碗，病人就来了，她总是二话不说进行诊治。很多家长为了表示感谢，硬要塞给路生梅诊疗费，都被她拒绝了。

“如果咱医院组织救援队，我要参加，无论奔赴哪里，无论生死，我都要参加，因为肩上有责任，心底有使命，因为我是中国医生。不要嫌我老，我愿把生命留给患者，留给年轻的同行们。”2020年1月29日，面对严峻的新冠肺炎疫情形势，路生梅毅然向她

所在的党支部递交了“请战书”，并向党组织交了1万元的特殊党费用于抗击疫情。路生梅写下的这短短几行字，铿锵豪迈、感人至深，这是一位老党员的初心流露。

虽然她没有得到组织批准奔赴疫情一线，但路生梅每天都有关注着疫情动态，及时把最新消息推送到朋友圈，并反复叮嘱大家勤洗手、少出门、戴口罩。在医院，她带领医护人员精心开展分诊接诊，耐心指导年轻护工科学合理进行病房消毒，通过身体力行，感召和激励着医院的医护人员。看到环卫工人在大街上作业，她还主动跑到县环卫所，给大家讲授“七步科学洗手法”和疫病防护常识。

与此同时，路生梅还组建了佳县的“老年人志愿服务队”，积极开展关爱老人儿童、关爱军人、关爱环境等志愿服务活动，并将获评“榆林好人”楷模所得的5万元奖金全部用来帮助弱势群体。

“路生梅用实际行动践行了初心，展现了新时代榆林女性无私奉献、勇担使命的

精神风貌，将女性的‘四自’精神和家国情怀高度融合，是榆林广大妇女学习的楷模。”榆林市妇联党组书记、主席霍凤莲告诉记者。

一路走来，路生梅先后荣获榆林市三八红旗手、榆林十大最美女性、榆林市儿科医生终身成就奖、陕西省三八红旗手、陕西省道德模范、“三秦最美医务工作者”等荣誉称号，并荣登“陕西好人榜”“中国好人榜”。“佳县一大半的人都找路大夫看过病”“我家四代人都是路大夫给看病”“五毛钱药能治的病，路大夫决不开一块钱”，她开的药既便宜又管用。“路大夫这么大大年纪还坚持义诊，我们发自内心的感激她”……在佳县，一提起路生梅，大家无不充满敬仰之情。50余年来，路生梅没有惊天动地的丰功伟绩，她只是尽了一个医生的责任，信守了一个共产党员的承诺。

“作为党员，为党工作没有退休年龄，作为医生，治病救人没有退休年龄。我会继续在佳县干下去，争取做到‘生命不息，服务不止’……”路生梅坚定地说。

再次眺望这片黄土地，远处黄河的残冰已开始消融，春天就来了，老区人民即将迎来一个最美的充满希望的季节。

八七会议：生死抉择的那一天

员、中央监察委员，以及中央军委、共青团中央、湖南、湖北两省党组织的代表和负责人。共产国际驻中国代表罗明纳兹和诺依曼也参加了会议。

当时年仅23岁的中共中央秘书邓小平参与了八七会议的筹备工作，他比所有人都提前到达这里为开会做准备。不光接待代表、安排食宿、负责安全，还承担整个会议的记录工作。这次会议是邓小平革命生涯的一个新起点，新中国成立后，他曾在不同历史时期，用不同的方式，七次回忆八七会议的有关情况，并亲笔为八七会议会址纪念馆题写馆名。

登上二楼，便是根据参会者的回忆复原的八七会议会场。会场不大，陈设简单，只有一张三屉桌和各式各样的凳子。

代表们当时是由交通员分批秘密带至会场的。为了保密，代表们进入会场就不能出去。8月的武汉，天气非常炎热，可是为了会议的安全，不得不开天窗紧闭。中午代表们吃的是干粮，喝的是白开水，就在这样的环境中开了一整天的会。

会议开始后，共产国际代表罗明纳兹作当前形势的报告。由于罗明纳兹的发言是用俄文，瞿秋白为其翻译，所以这项议程就进行了一上午。

会议代表们进行了激烈的讨论和发言，分析中国革命的形势，反省右倾错误，重新审视党的基本任务。

34岁的毛泽东在发言中强调了农民问题的重要性以及共产党掌握枪杆子的意义，批评党过去“不做军事运动专做民意运动”的偏向，提出“以后要非常注意军事，须知政权是由枪杆子中取得的”。这就是“枪杆子里面出政权”著名论断的第一次表述。

八七会议通过了《中国共产党中央执行委员会告全党党员书》，要求坚决纠正党内的右倾错误，决定实行土地革命和武装反抗国民党反动派，并通过了关于农民斗争、职工运动、党的组织问题的三项议决案，规定：党在当前最重要的任务是有系统、有计划地尽可能在广大区域内准备农民暴动；工人运动要和农民运动相结合；在党的六次全国代表大会以前，由临时中央政治局执行中央委员会的一切职权。

八七会议选举产生了新的临时中央政治局，其中委员9人，有苏兆征、向忠发、瞿秋白、罗亦农、顾顺章、王荷波、李维汉、彭湃、任弼时；候补委员7人，有周恩来、邓中夏、毛泽东、彭公达、李立三、张太雷、张国焘。

人王莉担纲成立好妈妈月嫂家政服务有限公司，联合县人社局开展免费家政培训。

为消除偏远山区妇女的后顾之忧，2020年夏天，杨能琼和王莉带着理论培训课的老师走遍了全县24个乡镇，“既打消了妇女们的疑虑，也免除了她们到县城培训会产生的车费、住宿费”。

“培训完，拿到证，杨主席看我肯干、爱学、家庭困难，动员我到县里参加实操培训，我担心没地方住、没钱吃饭，正犹豫着，她们说不光能解决吃住，到院实习结束，就能直接推荐就业。”段云说，她现在每月工资有6000多元，还有一个响亮的名字“金梅红嫂”。“等把孩子陪读完，我就去做月嫂，努力做到金牌！工资更高！”回到村里这几天，段云一直兴奋地跟姐妹们介绍自己的工作。

“包教包会包就业”，是王莉到乡镇授课时的承诺。一年多来，真诚赢得了生源，口碑赢得了客户。截至目前，中心已培训“金梅红嫂”1000多名，“最高月工资拿到了1.58万元，红嫂们热情高涨。”杨能琼笑着说。

与段云家相距不到50公里的大湾村，是习近平总书记到访过的地方。这几天，“徽姑娘”农家乐老板王新云已经备齐了咸鸡腊肉和各种山货，打扫干净10间客房，准备迎接来山里过年的客人。

一年来，新冠肺炎疫情对大湾村乡村旅游的影响“几乎可以忽略不计”。

“山里空气好、食材好，好山好水好风光，交通又方便，城里人都爱来。”2015年回到大湾村的王新云，2017年开办“新云农家小院”，2018年拿到安徽省妇联“徽姑娘农

□ 新华社记者

社会心态折射经济社会发展，是民心民意的晴雨表。去年9月起，中宣部委托国家统计局采用多阶段分层随机抽样和入户填报方式，对河北、吉林、湖北等16省份18—65周岁部分常住居民进行问卷调查，并赴湖南、四川等8个省份组织实地调研，在此基础上形成了“2020年全国社会心态调查综合分析报告”。报告指出，这次调查具有鲜明的时代特征和年度特点。总体来看当前我国社会心态主流积极健康、明显向上向好。

党治国理政的民心民意基本盘扎实稳固——

从对马克思主义的信仰来看，通过对比2010年以来的6次调查数据，报告指出，党的十八大以来信仰马克思主义的比例呈现明显攀升态势，习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心。

从对党的领导和中国特色社会主义制度认同度来看，数据表明，受访者普遍认为近年来中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信不断增强，对党中央的信任、对中国特色社会主义的认同愈发夯实。

从群众的切身感受来看，受访者对自己在经济社会发展中的获益程度表示满意的较2016年提高17.8个百分点，对个人和家庭生活状况表示满意的较2016年提高4.2个百分点，认为社会“非常安全”和“比较安全”的比例之和较2016年提高20.7个百分点。

报告指出，社会各界对未来发展的信心持续巩固，中华民族的向心力凝聚力和自信心自豪感在应对内外挑战中充分迸发，我们党长期执政的民心民意基础更加牢固。

党和国家重大决策部署得到高度认可——

调查报告中，受访者高度赞扬我国疫情防控举措取得的成效，普遍认为党和政府始终把人民生命安全和身体健康放在首位，“人民至上、生命至上的坚守，有力温暖和鼓舞着全国人民的信心”。

报告显示，受访者充分肯定我国全面建成小康社会取得伟大历史性成就，“三大攻坚战”取得决定性成就，并纷纷对做好“六稳”“六保”工作和保障改善民生取得的成效予以高度评价。

此外，报告显示党群干群关系呈现持续向好的趋势。数据表明，基层群众尤其是农民和农民工对党群关系的评价最高。

法治观念和主流舆论深入人心——

数据表明，“遇事找法”成为人们普遍选择。报告指出，当遇到不公平事情时，选择“通过法律渠道解决”的居首位，比2016年提升3.7个百分点；选择“托关系、找熟人”的比例明显下降。报告指出，这表明全面依法治国迈出坚实步伐，人们的法治观念、法律意识不断提高，“遇事讲法、遇事找法”成为社会普遍共识。

健康的社会心态离不开舆论的积极引导。2020年，宣传思想战线围绕中心、服务大局，聚焦战“疫”壮阔历程、战“贫”伟大实践，为全面建成小康社会取得伟大历史性成就提供了有力的思想保证和舆论支持。数据显示，受访者对去年宣传思想领域有关重点工作成效评价较高，大家反映，宣传思想工作“导向更加鲜明，网上网下正能量更强劲”。

百香果女孩案凶手被执行死刑

据新华社南宁2月2日电 2021年2月2日，遵照最高人民法院下达的执行死刑命令，广西壮族自治区钦州市中级人民法院对“百香果女孩被害案”凶手杨光毅执行死刑。执行死刑前，钦州市中级人民法院告知杨光毅可以申请会见亲属，但杨光毅拒绝申请。

杨光毅因犯强奸罪，于2019年7月12日被广西壮族自治区钦州市中级人民法院判处死刑，剥夺政治权利终身。宣判后，杨光毅不服，提出上诉。广西壮族自治区高级人民法院于2020年3月25日作出第二审刑事判决，改判杨光毅死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，对杨光毅限制减刑。判决生效后，最高人民法院决定对本案调查审查。审查期间，被害人的母亲向最高人民法院提出申诉。经审查，最高人民法院于2020年11月3日作出再审决定，指令广西壮族自治区高级人民法院另行组成合议庭对本案进行再审。广西壮族自治区高级人民法院依法再审，于2020年12月25日作出再审刑事判决，撤销二审判决，改判杨光毅死刑，剥夺政治权利终身，并依法报请最高人民法院核准。

最高人民法院复核认为，原审被告人杨光毅为发泄私欲，无视国法，经事先预谋，携带刀具强行劫持同村幼女杨某某至山上，使用残忍的暴力手段实施奸淫，致杨某某死亡。杨光毅的犯罪动机卑劣，犯罪手段特别残忍，犯罪情节特别恶劣，危害后果特别严重，主观恶性深，人身危险性大。案发后，杨光毅在父亲陪同下到公安机关投案并如实供述了强奸致被害人死亡的主要犯罪事实，系自首，但综合考虑杨光毅所犯罪行的性质、情节和对社会的危害程度，结合杨光毅的主观恶性、人身危险性和自首的具体情况，不足以对其从宽处罚。杨光毅的犯罪行为既违国法，又悖天理，更逆人情，严重突破国家法律界线，严重挑战伦理道德底线，严重冲击社会公共安全红线。广西壮族自治区高级人民法院再审刑事判决认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当，审判程序合法，依法应予核准。

春运赠“福”送“平安”



中国妇女报·中国妇女网记者王江平/闫玲 哈斯巴根 发自奎屯 2月2日，乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处组织青年民警在辖区车站开展“平安车站路 金盾护你行”爱民为民实践活动。通过开展困难帮扶、法治宣传、向旅客赠送春联和“福”字等活动，打造平安春运、有序春运、温馨春运，让旅客体验更美好的回家之路。

党心民心同频共振 社会心态健康积极
——相关报告显示二〇二〇年全国社会心态向上向好